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Test - teplo, vypocet tepla

Opakovani:

Zmeni-li se teplota télesa, zmeni se i jeho vnitfni energie.
Prirustek vnitfni energie (Ubytek vnitini energie) je télesem
prijaté (odevzdane) teplo Q. PoCitame ho pomoci
kalorimetrickeé rovnice - vzorce pro vypocet tepla Q.

Q=m.c. (t-t)

(J)

m - hmotnost télesa (kg) - zmerime v kilogramech

nebo na kg prevedeme

¢ - merna tepelna kapacita (J/kg.°C) - pro bezne latky

je uvedena v Tabulkach v kJ/kg.°C

(t - to) - rozdil teplot nebo-li pfirustek teploty (°C) -
zjistujeme merenim ve stupnich Celsiovych



Test - teplo, vypocet tepla

1) Teplota hlinikoveho hrnku o hmotnosti 0,3 kg, se po naliti Caje
zvysila z 20 °C na 40 °C. ca = 896 J/kg.°C. Jake teplo prijal?
2) Do kalorimetru nalijeme vodu o teploté 20 °C a hmotnosti
0,5 kg. Zelezny valeéek o hmotnosti 0,4 kg nahfejeme na 100 °C
a vlozime do kalorimetru. Vysledna teplota je 26 °C. Jake teplo
prijme voda v kalorimetru? Jake teplo odevzda zelezny valeCek?
Cvody = 4180 J/KQ.°C, Cseleza = 450 J/kg.°C.

Skupina B
1) Teplota medeneho kotliku o hmotnosti 4 kg se zvysi z 20 °C
na 50 °C. cnegi = 383 J/kg.°C. Jake teplo pri tom prijme?

2) Do kalorimetru nalijeme vodu o teploté 20 °C a hmotnosti

0,5 kg. Médeny valecek o hmotnosti 0,4 kg nahrejeme na 100 °C
a vlozime do kalorimetru. Vysledna teplota je 26 °C. Jakeé teplo
prijme voda v kalorimetru? Jake teplo odevzda medeny valeCek?
Cvody = 4180 J/kg.OC, Cmedi — 383 J/kg°C



Test - teplo, vypocet tepla - sk. A
1) Teplota hlinikoveho hrnku o hmotnosti 0,3 kg, se po naliti
caje zvysilaz 20 °C na40 °C. cp = 896 J/kg.°C. Jake teplo
prijal?
m = 0,3 kg
c =896 J/kg.°C
t =40 °C
to =20°C
Q=2?J

Q=m.c.(t-1p)
Q=0,3.896. (40 - 20)
Q=5376J =53 kJ

Hlinikovy hrnek prijal teplo 5,3 kJ.



Test - teplo, vypocet tepla - sk. B

1) Teplota medeneho kotliku o hmotnosti 4 kg se zvySi z 20 °C
na 50 °C. ceq = 383 J/kg.°C. Jake teplo pri tom prijme?

m =4 kg

c =383 J/kg.°C
t =50 °C

to =20°C
Q=2?J

Q=m.c.(t-1p)
Q=4.383. (50 - 20)
Q=45960J =459 kJ

Méedeny kotlik prijal teplo 45,9 kJ.



Test - teplo, vypocet tepla - sk. A

2) Do kalorimetru nalijeme vodu o teploté 20 °C a hmotnosti

0,5 kg. Zelezny véledek o hmotnosti 0,4 kg nahiejeme na 100 °C
a vlozime do kalorimetru. Vysledna teplota je 26 °C. Jake teplo
prijme voda v kalorimetru? Jake teplo odevzda zelezny valeCek?
Cvody = 4180 J/KQ.°C, Cseleza = 450 J/kg.°C.

a) jake teplo prijme voda v kalorimetru
mq= 0,5 kg

ty =20°C

c1 =4 180 J/kg.°C

t =26°C

Q1= ?J

Qi=m.c.(t-t)
Q41 =0,5.4180 . (26 - 20)
Q1=12540J =125 kJ

Voda v kalorimetru prijme teplo asi 13 kJ.



Test - teplo, vypocet tepla - sk. A

b) jaké teplo odevzda Zelezny valeCek
m2 = 0,4 kg

t, =100 °C

c2 =450 J/kg.°C

t =26°C

Q2= )

Q2=m.c.(t2-t)
Q. =0,4.450 . (100 - 26)
Q, =13320J = 13,3 kJ

ValeCek odevzdal teplo asi 13 kJ.
Zjistili jsme, ze teplo Q2, ktere odevzdal teplejSi valecek, je
priblizneé rovno teplu Q, ktere prijala voda: Q; = Q1



Test - teplo, vypocet tepla - sk. B

2) Do kalorimetru nalijeme vodu o teploté 20 °C a hmotnosti

0,5 kg. Medény valeCek o hmotnosti 0,4 kg nahrejeme na 100 °C
a vlozime do kalorimetru. Vysledna teplota je 26 °C. Jake teplo
prijme voda v kalorimetru? Jake teplo odevzda medeny valeCek?
Cvody = 4180 J/kg.°C, Cmedi = 383 J/kg°C

a) jake teplo prijme voda v kalorimetru

mq= 0,5 kg

ty =20°C

c1 =4 180 J/kg.°C

t =26°C

Q1= ?J

Qi=m.c.(t-t)
Q41 =0,5.4180 . (26 - 20)
Q1=12540J =125 kJ

Voda v kalorimetru prijme teplo asi 13 kJ.



Test - teplo, vypocet tepla - sk. B

b) jaké teplo odevzda médény valecek
m2 = 0,4 kg

t, =100 °C

¢, = 383 J/kg.°C

t =26°C

Q2= )

Q2=m.c.(t2-t)
Q,=0,4.383. (100 - 26)
Q2 =11 336 J = 11,3 kJ

ValeCek odevzdal teplo asi 11 kJ.
Zjistili jsme, ze teplo Q2, ktere odevzdal teplejSi valecek, je
priblizneé rovno teplu Q, ktere prijala voda: Q; = Q1



Seznam pouzité literatury a pramend:

Objekty, pouzité k vytvoreni seSitu, jsou soucasti SW Activ Inspire, nebo
pochazeji z verejnych knihoven obrazkd (public domain) nebo jsou vlastni
originalni tvorbou autora.

Autor:
Mgr. Milan Mazak
Zakladni kola Ruda nad Moravou, okres Sumperk
zsruda@zsruda.cz

prosinec 2012




